

# LIBERTATEA

**ABONAMENTUL:** „Libertatea” cu „Foia Interesantă” și „Plugarul Luminat” — 120 Lei pe an, 60 Lei pe 1/2 an, 30 Lei pe 1/4 de an.  
**Pentru țărani, preoți, învățători, mici meseriași și mici negustori:** „Libertatea” cu „Foia Interesantă” și „Plugarul Luminat” 100 Lei pe an, 50 Lei pe jumătate de an 25 Lei pe un pătrar de an. — Deosebite, folle nu se dau.  
**Pentru străinătate:** Iugoslavia, Cehoslovacia 200 Lei. — Pentru America, 200 Lei pe an, trimiși prin cec de bancă foli la Orăștie!

Redacția în Orăștie (Trans.) | Foile pentru popor. | Director, Pr. IOAN MOȘA | Apare în fiecare Joi | Administrația în Orăștie Trans.

## Nu toldeauna e bună sîta deasă.

— Bacalaureatul. — S'a făcut bine ce s'a făcut? — Credem că nu prea. —

În anul de față examenele de maturitate (zise „bacalaureat” după numirea din vechiul regat), cari încoronează munca de 8 ani a tinerilor din Licee, — s'a făcut după rândueli noi. Pîn'acum tinerii erau examinați de profesorii lor, cu cari au învățat, și acela își cam cunoștea elevii, și elevii mergeau în fața lor, cu oarecare încredere, ca în fața unor cunoscuți. De data asta guvernul a hotărât altfel: Comisiile de examinare a tinerilor ajunși la examenul de bacalaureat, să fie ascultați de o Comisie cu totul străină, cu un Președinte profesor universitar și membri examinatori profesori dela alte Licee, din alte părți.

Și pîn'acum tinerii mergeau la „examenul de maturitate” (bacalaureat) cu ghilajă în sân de frică, deși se înfățișau profesorii lor cunoscuți. Acum, când s'au dus în fața unor comisii de examinare cu totul străine, — se vede că în mulți a înghețat inimuța de tot, și-au perdut curajul și s'au zăpăcit, — căci au căzut la examene ca nici odată de mulți.

Așa, se scoate la iveală, că la Liceul din Caransebeș, numai 7 tineri au putut trece peste probele date lor de făcut în scris, — ceilalți toți au căzut; — la Oravița au căzut toți!, la Lugoj 40 la sută (tot din 10 au căzut 4); — la niște Licee din Basarabia a trecut doar câte 1, — și așa mai departe.

Faptul e îngrijitor. Se pare că guvernul a vrut una și a ieșit în faptă alta. A vrut să înlăture puțința părtinirii pe nedrept ce se făcea mai ales la Liceele străine, unde profesorii străini lăsașu pe al lor, pe toți, să treacă la examene și să ajungă la Universitate, unde apoi se vedea, că aceia n'au învățat nimic, nu pricep nimic. Dar urmările lovesc, iacă, și pe tinerii noștri, de cari avem nevoie, și-l împedecă a ajunge oameni făcuți gata, cari să ne fie de folos în trebuințele cele de multe feluri ale vieții statului nostru.

Iar nevoile zilelor de azi ne cer altceva: ne cer oameni și iar oameni! În administrație (slujbele de obște), la Căile Ferate, la Posta și telegraf, la Școli, — peste tot locul!

De vorbești cu oameni ce cunosc starea lucrului la postă și la Căile Ferate, îți spun: Avem mari greutăți, caci n'avem slujbași români. Iar cei străini fac ce fac, așa pentru ochii lumii, dar greșe-

lilor le dau drumul, par'că chiar bucurându-se de ele, ca să scoată nume rău așezimintelor românești, pe cari ei nu le iubesc. De vorbești cu un om al administrației, îți spune: Trebuie să pun în slujbă pe cine mi-se dă, colea un ungar, colea un neamț, chiar câtă-un jidan, că — n'am Români.

N'am și n'am!, și se spune peste tot locul.

Iar atunci, rostul școalelor acela este oare, ca ele — să împedecă tinerimea noastră de a ajunge să stee la îndemână nevoilor vieții statului nostru?

Credem că e cu totul greșită pășirea aceasta strașnică a comisiilor de examinare a tinerilor — nu numai la bacalaureat, dar chiar la examenele de clasă și la punerea notelor (calculilor) de clasă!

Toți strigăm: vrem să avem aici cu adevărat *fară românească!* Dar pentru a o avea, trebuie să *împingem înainte*, nu să *oprăm* pe loc, pe tinerii noștri, ca să-i vedem cât mai curând și cât mai mulți, gata a îmbrățișa slujbe de obște în stat, — încât să ai de unde alege între ei. Când vor fi mulți, ei vor da așazicând din coate cerându-și loc în viața de obște, și așa vom avea cu o zi mai curând *fară românească* aici, — fie și cu oameni ceva sub măsura cea aspră a cerințelor. Și numai după ce am ajuns a avea oameni destul pentru trebuințele de obște, — putem treci la asprimea cea mare, care să cearnă „cu sătă deasă” pe tinerii în școli. Pîn'atunci, înțelepciunea vieții ne cere, să folosim o sătă mai rară... Sau e un câștig pentru politica noastră de cucerire a vieții de obște, că la Oravița ai trântit la bacalaureat, încă la probele sculpturistice, pe toți elevii? Și să se știe, că la acel Liceu în fiutul atât de românesc bănașan, toți elevii sunt — Români!

Ar fi datorința Ministrului Școlilor, să schimbe aceste hotărâri, să nimicească examenele prea aspre din acest an, dând prilej tinerilor a se supune în toamnă de nou la examene, — până când și băteții să fie mai bine pregătiți cu învățătura, dar și profesorii din Comisiile de examinare, să fie mai pregătiți asupra rolului ce-l au...

## O casă națională.

— La Moșnița —

O nouă „Casă Națională” s'a deschis în comuna *Moșnița* din Bănat, prin stăruința dlui deputat Dr. Aurel Cosma și a ministrului Agriculturii. Din prilejul deschiderii, i-s'a dăruit și o Bibliotecă stând din 300 cărți potrivite a fi cetite în popor, dăruite de d. deputat Dr. Obădeanu. Intre acelea credem că dăruitorul a pus și cărțile din

care poporul din Moșnița să înțeleagă marea primejdie ce-l amenință, prin faptul, că în familiile sale a intrat păcatul de moarte, pe care îl bate D-zeu și pe pământ și-l va bate și mai cumpli în ceruri, — că femeile lui să feresc de a avea copil (ca în multe alte părți din Bănat)! De aceea în Moșnița a scăzut numărul Românilor în 50 de ani, dela 1500 la 800, la jumătate!, — ceea-ce însumă că în alți 50 de ani, li se va fi stâns vița de tot!.

Fapta bună ce au făcut-o dnii Cosma și Obădeanu, de-a le da o Casă Națională cu o bibliotecă în ea, acest rost să-l aibă: În aceea Casă Națională să li-se țină omenilor conferințe (vorbiți, ca un fel de școală) care să i aducă la dreapta judecată asupra rostului lor de capi de familie și mai ales a mamelor, ca mame, — și în Bibliotecă încă să aie cărți cari să-i lumineze în privința asta și să-i îndrepteze. Că de unde nu, pustile le va rămânea prea curând și Casa Națională, ca și casele lor, și praf se va alege de numele lor! Iar în cer îl va aștepta și răsplata lui D-zeu.

## Mai harnic Târgu-Murăș decât Cămpenii, Abrudul, etc.?

Să ne desmormim puțin întru cinstirea oamenilor noștri mari!

Târgu Murăș, oraș trufaș săcuesc, va întrece întru slăvirea lui Iancu, pe alte orașe care ar fi ele datoare a o face, — ca Abrudul, Cămpenii, Bradul, Baia de Criș (ce a făcut anul trecut, nu se so-coate întru nimic), Clujul, sau altele.

Având un primar foarte zelos, și fiind primarul Târgu-Murășului, dl Dandea, copil de Moș din Munții lui Iancu, dsa acolo, în trufașul oraș unguresc, vrea să ridice lui Iancu o statuie, un monument, anume în Piața Regele Ferdinand, — cheltuind un milion de Lei cu statuia. Până la 1 Septembrie a acestui an sunt a se înainta planurile de către cei ce doresc a o lucra, — urmează apoi îndeplinirea care poate va avea loc în anul viitor.

Hărnicia Primarului dela Târgu Murăș, ar trebui să fie un îndemn pentru cei dela Cămpeni, Abrud, Brad și celelalte orașe sfințite de trecerea lui Iancu cu oștile sale prin ele, sau stropite cu sfântul sânge al Moșilor lui, — ca să facă asemenea. Doar cu o deosebire: La Abrud, Cămpeni, sau pe Valea Zlatnei, la Fântânele, statuia lui Iancu să nu fie una singură, cu figura dragă a lui, ci să fie o grupă de statui, în mijloc cu Iancu, în jur de el cu marii săi tribuni: Candrea, Balint, Axente și ceilalți.

Ar fi o mândrie a-l privi. Moșii sunt datorii a o face și noi toți a-i ajuta.

## O biruință cu deochiu.

— Alegerea dela Chișinău. —

La Chișinăul Basarabiei, a fost alegere de Senator.

Au stat față 'n față doi candidați (pofitori), unul al Partidului Țărănesc (în frunte cu Stere, Lupu, Mihalache) sprijinit de Partidul Național (Iorga-Maniu), celalalt al Partidului Averescan.

Cum la această alegere, Chișinăul e hotărîtor, iar în Chișinău *Epreii* sunt hotărîtori, — lucru vădit, că numai acela putea ieși „învingător”, care avea sprijinul Jidovimel. Acest sprijin era din capul locului asigurat candidatului „fără-nist”, pentru care au pus cuvânt Stere și Dr. Lupu, oameni atât de bine cu Evreii și cu toți internaționali. Averescanii au avut și ei sprijin evreesc, pe deputatul „liberal” rabinul Trelsohn, care a cercat să ducă pe Evrei în partea lui Sergiu Niță, candidatul Averescan. Pe Rabbi l'au îndemnat stăpânii săi, liberalii, să dea sprijin candidatului averescan, pe care el l'ar fi văzut mai bucuros ales, căci tot nu urmează calea lui Stere și Lupu, cum o va urma omul acela.

Jidanii din Chișinău însă, care se pricep așa de bine la cântar, au pus îndată la cântăreață pe cei doi candidați, și nu s'au uitat atâtea le ei, că pe ei nu mult dădeau, ci se uitau la cei din jurul lor, la cei cari îi sprijineau pe candidați. Și și au zis: „Uite, pe lângă candidatul fără-nist, vedem pe Stere și Lupu, ba și pe Argetolanu, oameni de tot bun pentru noi, iar dincolo e Generalul și e Goga...” Și alegerea li-a fost ușoară. Stere, Lupu, Argetolanu, sunt chezeși mare pentru Jidani, că în partidul în care aceștia sunt hotărîtori, Jidanii vor avea sprijin larg, iar în Generalul Averescu care ține prea aproape de sine pe Goga și a îndepărtat pe Argetolanu, nu mai pot avea așa de multă încredere...

Luminați odată asupra acestei întrebări, — după vorbirile și întrevenerile lui Stere și Lupu, — Evreii s'au făcut zid pe lângă doritul acestora, năvrind să mai asculte nici pe Rabi al lor! În firul luptelor de alegere, Evreii au scos a-dese-ori la iveală „vina” dlui Goga care a scris și mai scrie despre Jidani stropind cu apă tare pistruii lor trupesti și sufletesti, — și nu odată l'au zis candidatului averescan: „De ce nu vine Goga să te sprijinească, să-i arătăm că „n'am uitat articlile scrise de el împotriva Jidanilor!”





